
附件1：

2018年黄冈市本级科技计划项目工作方案
一、指导思想

为深入实施创新驱动发展战略，大力推进“千企联百校”活动，加快科技成果转化，推动新旧动能转换，促进高质量发展。

二、主要原则

（一）加快关键技术研发。支持企事业单位根据我市经济社会发展的重大科技需求，积极与高校科研院所开展科研合作，着力突破产业发展的关键技术，引进消化吸收再创新，并取得科技成果和明显的经济、社会效益。

（二）支持科技创新与成果转化。优先支持重点产业的技术创新活动，支持科技成果转化，支持新技术、新工艺、新产品开发，创新示范工程、示范基地建设。

（三）加强后补助政策落实。积极落实省、市科技创新政策，兑现地方配套资金。支持创新主体建设，落实对高新技术企业认定、省级创新平台奖励政策。

（四）采取绩效优先。将绩效目标作为科技项目遴选和科技专项资金分配的重要判断标准，实现项目遴选“多中选好，好中选优”。

三、计划类别设置

2018年黄冈市本级科技研究与开发项目类别分为重大专项、重点项目、一般性项目、在孵企业项目，后补助项目（省级研发费用后补助项目、高企认定后补助）等五类组成。

（一）重大专项。
围绕高新技术产业和战略性新兴产业的发展，与高校院所开展密切产学研合作，高校院所科研成果在企业转化好，经济社会效益显著。采用竞争性立项。

申报重大专项的单位应具备以下条件：      

（1）申报单位为企事业单位（其中企业应是国家高新技术企业）；
（2）申报单位应该建有省级创新平台。省级创新平台包括具有独立法人资格的产业技术研究院、重点实验室、工程技术研究中心、临床医学研究中心、省级校企共建研发中心、院士工作站等；

（3）未建有省级以上创新平台的企业具备以下条件的：引进国家高端创新创业人才，且引进国家高端创新创业人才须是项目主要负责人或技术带头人；

（4）申报单位应具备良好的研发基础条件和运行机制，资信度高，技术力量雄厚，财务制度健全；

（5）申报单位为企业的，企业上年度研发投入占销售收入的比例必须达到高新技术企业研发投入强度的要求，即：上年销售收入小于5000万元的企业比例不低于5%，上年销售收入在5000万元至2亿元的企业比例不低于4%，上年销售收入在2亿元以上的企业比例不低于3%（规模以上企业提供上年度向统计部门提交的《科技项目情况表》，其余企业提供能够证明研发费支出的财务报告、审计报告或享受企业研发费加计扣除政策等相关材料）。

（6）申报单位必须具有与实施项目相匹配的资金筹措能力，实施项目自筹资金不少于申请的无偿投入资金额度的2倍以上（农业领域1倍以上）。

（二）重点项目、一般性项目

优先支持以促进产业结构战略性调整和产业技术升级为主攻方向的技术创新活动，支持新技术、新工艺、新产品、新材料的开发，支持“千企联百校工程”中合作项目；支持有产学研合作基地、临床医学研究项目等。采用竞争性立项。
申报单位应同时具备以下条件：
研发基础条件和运行机制良好、资信度高、技术力量较强、财务制度健全的企业和事业单位。

优先支持企业、事业单位与高校院所开展产学研合作的项目或科技成果转化项目。

提供上年度向统计部门提交的《科技项目情况表》，或者提供能够证明研发费支出的财务报表或享受企业研发费加计扣除政策等相关材料。

（三）在孵企业项目

　 重点支持在黄冈市区注册的省级以上孵化器（众创空间）在孵企业项目。在互联网、生物医药、智能制造、信息服务以及文化科技融合等领域，具有一定创新性、技术含量较高、市场前景较好的创新创业项目。

在孵企业项目申报条件：

1、在黄冈市区省级以上科技企业孵化器及众创空间内注册的、具有独立法人资格的初创科技企业；

2、企业法人代表应为取得国家承认学历的高校毕业生；

3、企业与科技企业孵化器签订入驻协议书；
4、企业具有与项目开发、运营相适应的人才队伍；
5、企业运行正常，有发展潜力。

（四）后补助项目（省级研发费用后补助项目、高企认定后补助项目）

1、落实《省政府关于激励企业开展研究开发活动暂行办法》（鄂政办发[2017]6号），调动企业开展研发的积极性和主动性，提高企业自主创新能力。对经认定的2016年省级研究开发项目落实地方财政补助部分。
2、落实《市委、市政府关于促进黄冈高新技术产业开发区创新发展的决定》（黄发[2017]8号）。重点支持高新技术企业培育，激发企业的自主创新活力，促进企业真正成为研发投入的主体、技术创新活动的主体和创新成果应用的主体。对2017年新通过国家高新技术企业认定的企业给予奖励。

    以上各类科技计划项目支持对象必须是黄冈市区（含龙感湖管理区）的企事业单位，具有独立法人资格，有健全的财务管理制度和会计核算制度；项目实施周期不超过2年，前期承担的项目到期未验收或不结题的单位此次申报项目不予受理。

    四、组织立项

立项过程包括发布指南、组织申报、专家评审、集体决策等环节。

发布指南。市科技局根据年度目标及任务提出支持重点和领域，在市科技局网站上发布年度项目指南和申报通知。

组织申报。各有关企事业单位按照相关计划申报要求，按照统一时间节点组织开展各类计划申报工作。

专家评审。采取同行专家评审方式。市科技局根据项目领域组织专家对项目申报书进行网上评审。

集体决策。市科技局根据专家评审意见，召开局长办公会集体决策，采取差额遴选方式，确定初步结果。

五、公示与报批

公示。市科技局将科技计划项目立项的初步结果，按照规定程序在科技局网站上进行不少于7天的公示。公示期满，对无异议的初步结果，由市科技局会商市财政局报市政府批准后实施。

签订任务书。除后补助项目外，重大专项、重点项目、一般性项目以及在孵企业项目的承担单位根据科技计划项目立项文件与市科技局签订项目任务书，并根据项目任务书做好项目实施工作。

六、检查验收

结题验收。一般性项目、在孵企业项目承担单位在项目实施周期内完成目标任务后，提交项目结题表以及佐证资料，市科技局组织专家进行评审验收。
会议验收。重大专项、重点项目承担单位在项目实施周期内完成目标任务后，提交项目结题表、自评报告以及佐证资料，市科技局组织专家进行会议验收。

目标任务提前完成的实施单位可提前提出验收或结题申请，未验收或结题的单位不能申报新的项目。



