附件13
市场监管创新发展联合基金项目申报指南

为发挥湖北省自然科学基金的导向作用，构建基础研究多元化投入机制，湖北省科学技术厅与湖北省市场监督管理局、湖北省药品监督管理局共同设立湖北省自然科学基金市场监管创新发展联合基金，围绕市场监管科学技术发展中的紧迫需求，开展基础研究和应用基础研究，促进协同创新，提升自主创新能力。本联合基金是湖北省自然科学基金的组成部分，有关项目申请、评审和管理按照《湖北省自然科学基金管理办法》以及相关协议执行。

本联合基金重点项目资助额度原则上20万元/项，项目执行期为3年；培育项目资助额度原则上10万元/项，项目执行期为2年。具体立项资助经费额度以正式立项文件为准。项目依托单位必须确保本联合基金资助资金专款专用。

本联合基金仅面向省自然科学基金依托单位申报（依托单位注册申请规定详见《湖北省自然科学基金管理办法》第九条、第十四条），公平竞争，择优支持。以下指南方向鼓励各依托单位联合湖北省市场监督管理局及湖北省药品监督管理局系统内单位共同申报。
一、重点项目指南

1.桥梁建造标准数字化大模型性能优化与评估方法研究（学科代码520）


针对现有桥梁建造标准数字化大模型中预训练模型缺少专用知识引导、语义特征稀疏、输出语义模糊等问题，研究NLP在标准文本解构－重构过程中的性能优化方法，构建标准数字化成熟度评估体系，探索建立标准数字化通用大模型。

2.激光产业碳排放“双控”标准体系构建及其关键要素协同机理研究（学科代码410）


针对湖北激光产业碳排放“双控”路径不清、技术方法标准缺失的现状，构建激光领域多维度、全要素、分层级的碳排放标准体系，研究标准体系中政策、技术、市场等关键要素的协同作用机理，形成标准引领创新能力提升的模型和测评方法，为我省激光产业高质量发展提供支撑。


3.高硅铝固废基高活性胶凝材料设计制备与性能调控机制（学科代码430）  


针对新型胶凝材料、低碳及绿色建材的需求，研究高硅铝低活性固废化学激发活化机理，揭示固废物相及其聚合度演变规律，探索多固废基胶凝材料的水化放热性能和水化动力学特性，阐明多元固废基胶凝体系微结构形成热动力学。获得高硅铝固废基高活性胶凝材料及性能调控方法。


4.塑料源新型污染物鉴别及对土壤的影响机制研究（学科代码210）


针对我国农业地膜白色污染严重的问题，系统研究农业生产中地膜覆盖导致的塑料源新型污染物的泄漏机制，解析新型污染物在土壤微环境中的赋存状态，系统评估其对农田生态系统的影响，研究土壤中塑料新型污染物的萃取、净化、鉴别和定量分析技术，为塑料源新型污染物的防控提供技术支撑。

5.面向消防救援产品检测的垂域大模型构建关键技术研究（学科代码520）


以消防安全领域全流程全要素数据资源为研究对象，研究消防产品检测的全流程实时动态融合和智能审查检测流程，解决数据和知识双驱动的消防安全垂直领域大模型构建的关键科学问题，为开展基于人工智能技术的消防产品监管及中试服务决策提供支持。

6.湖北药源蜂蜜特征成分谱效关系及其质量分级体系研究（学科代码550）


针对湖北特色药源单一花蜜，采用多组学手段，基于花蜜-胃蜜-巢蜜关系，重点解析酿蜜过程中蜜蜂对药用成分的采集、转化规律，挖掘特征成分，评估其功效和安全性，并建立其质量分级体系。

7.淡水鱼冷链流通环节脂肪胺的形成与调控机制（学科代码550）


研究淡水鱼冷链流通过程中环境因素对脂肪胺形成的影响及分子基础；开展脂肪胺时空分布特性和动态演化规律研究，揭示脂肪胺形成机制及调控途径，为淡水鱼冷链流通环节安全性提供理论支撑。

8.基于主-被动协同式超声的储氢气瓶碳纤维缠绕层缺陷检测机理研究（学科代码430）


以储氢气瓶碳纤维缠绕层的分层和树脂基体脆裂缺陷检测为研究对象，研究其缺陷的声发射信号产生机理，揭示缺陷声发射激励超声波在碳纤维材料中的传播规律，提出基于声发射信号特征的缺陷定位方法，并通过相控阵超声扫查建立缺陷尺寸与相控阵超声图像之间的映射关系，提出超声图像处理算法，实现缺陷的定位与尺寸评估。

9.基于能效与轮滤光传感耦合的锅炉节能减排监控研究（学科代码610）

    基于能效与轮滤光传感耦合，破解传统锅炉监测的时空约束，采用多光子轮滤波、长程光子吸收技术，结合锅炉燃料消耗、设备运行状态实时参数，优化锅炉能效与温室气体减排的模型，建立人工智能辅助的多参数监控与能效优化的系统，为锅炉节能降碳改造提供有益支撑。


10.基于道地因子表征的蕲艾产地鉴别技术研究（学科代码360）


围绕道地药材“优形、优质”特性，探究道地决定因子分异规律，构建以道地成因为指向的道地性评价体系，解析蕲艾药材产地准确鉴别内在机制，形成道地药材产地溯源监管技术体系，为蕲艾药材道地品牌价值维护提供技术支撑。

11.联合疫苗组分协同作用机制及效价评价研究（学科代码350）


通过建立多组分联合疫苗评价体系，开展联合疫苗各组分间的相互作用机制研究，揭示非活性成分对联合疫苗活性的影响机理，为解决联合疫苗研发过程中各组分协同作用难题提供技术支持。

12.心腔内超声成像性能评价关键技术研究（学科代码416）
针对心腔内超声换能器成像性能评价的难题，研究1:1仿真超声体模，模拟真实心腔解剖结构、生理特征及靶点嵌入，探究不同心血管血液流速与心脏收缩舒张运动对成像质量的影响，确立关键性能参数的量化标准，为心腔内超声诊断设备的成像性能评价提供新工具新方法。


13.基于真实世界数据的临床联合用药安全性评价体系研究（学科代码350）


聚焦临床联合用药真实情景，利用医疗健康真实世界数据，探索联合用药安全性监测模式，识别联合用药潜在风险信号，开展临床联合用药安全性评价新方法、新标准、新工具研究，构建基于真实世界数据的临床联合用药安全性评价体系，为药品全生命周期安全监管提供科学技术指导。


二、培育项目指南

1.高精度宽量程微力测量方法及技术标准研制（学科代码130）
2.无人机物联系统关键技术标准研究（学科代码520）
3.中医药领域数字服务知识图谱的构建及质量评估关键技术研究（学科代码330）

4.纺织品中全氟辛酸的可视化荧光检测研究（学科代码540）
5.全固态锂硫电池用聚合物电解质的多硫化物调控及其性能评价研究（学科代码480）

6.复合肥挥发性有机有害因子的分析及溯源（学科代码210）
7.面向红外遥感应用的高精密铂电阻温度计原位溯源机理研究（学科代码410）
8.光模块静电放电检测机制研究（学科代码470）


9.功能性食品中非法添加物识别、确证及其快检模型的构建研究（学科代码550）
10.功能性硒生物合成调控机制及释放规律研究（学科代码180）
11.生物质掺烧对燃煤锅炉典型非常规污染物的形成及控制机制（学科代码480）

12.大型起升装备传动系统智能诊断与寿命预测（学科代码460）
13.多微磁传感器信息融合技术研究（学科代码460）
14.餐饮行业食品安全大数据分析与智慧监管模型研究（学科代码120）
15.检验检测机构管理体系智能审核与风险预测方法研究（学科代码520）
16.喹诺酮类药物光降解杂质结构解析与DNA损伤机制研究（学科代码350）
17.基于关键质量属性的纤维素类药用辅料与药物制剂效用调控机制研究（学科代码350）
18.基于仿组织温敏体模的治疗用聚焦超声焦域温度变化机制研究（学科代码416）

19.可穿戴式半导体激光治疗仪光学性能的影响机制研究（学科代码416）

