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智慧交通创新发展联合基金项目申报指南

为发挥湖北省自然科学基金的导向作用，构建基础研究多元化投入机制，湖北省科学技术厅与湖北交通投资集团有限公司共同设立湖北省自然科学基金智慧交通创新发展联合基金，围绕智慧交通科学技术发展中的紧迫需求，开展基础研究和应用基础研究，促进协同创新，提升自主创新能力。本联合基金是湖北省自然科学基金的组成部分，有关项目申请、评审和管理按照《湖北省自然科学基金管理办法》以及相关协议执行。
本联合基金重点项目资助额度原则上30万元/项，项目执行期为3年；培育项目资助额度原则上20万元/项，项目执行期为2年。具体立项资助经费额度以正式立项文件为准。项目依托单位必须确保本联合基金资助资金专款专用。
[bookmark: _GoBack]本联合基金仅面向省自然科学基金依托单位申报（依托单位注册申请规定详见《湖北省自然科学基金管理办法》第九条、第十四条），公平竞争，择优支持。以下指南方向限湖北省交通投资集团有限公司申报，或其他依托单位联合湖北省交通投资集团有限公司及其子公司共同申报。
一、重点项目指南
1.基于光纤传感与人工智能的边坡服役状态在线监测及智能预警研究（学科代码510）
面向暴雨等极端天气下边坡稳定性监测需求，围绕增湿条件下边坡物理模型拟合算法、适用边坡的光纤应变传感器制备及传感网络布设方案设计、基于大数据和人工智能的滑坡趋势识别及预警等关键技术研究，建立基于在线多场耦合实时监测与人工智能数据分析预警的边坡管理系统，实现边坡实时状态监测和高效智能化预警。
2.高速公路自动驾驶专用道设置技术标准和交通影响评价研究（学科代码580）
针对高速公路自动驾驶专用车道设置技术标准与评价方法不足等问题，开展高速公路自动驾驶交通控制理论研究，制定专用道设置标准；通过研究混行车流管控要素，建立多维评价体系和优化决策方法。
3.基于物联网/人工智能的无人集群沥青路面智慧化施工技术研究（学科代码510）
聚焦于沥青路面施工无人化、智慧化，采用物联网/人工智能新技术，研究无人作业环境下“机-料-法”耦合特性及其协同作用机制，开展非结构化全域环境下沥青路面工程无人作业等关键技术研究，形成以环境智能感知、质量智能控制、数据自动采集及大数据分析、智能化施工、无人工地智能化为核心的沥青路面无人化施工机械集群与质量在线监测方法。
4.高速公路智慧梁厂张拉控制及智能养护评价研究（学科代码560）
针对目前高速公路预制梁场张拉控制及养护系统缺乏统一行业标准、其对桥梁长期性能影响研究不足的问题，开展智慧梁场养护制度、混凝土掺和料类型及配合比等对混凝土微结构及耐久性协同提升机理，以及智能张拉系统对预制梁承载力影响等方面研究，研发混凝土局部缺陷精准快速自感知无损检测技术，提升混凝土耐久性并延长桥梁服役寿命。
5.基于无人飞行器系统集成的地空一体化智慧巡检平台研发（学科代码580）
围绕交通基础设施性能评估和服役状态保持，研究基于无人飞行器的智能远程控制、多维度数据采集、自适应巡检、高效识别算法和三维孪生重建等关键技术，开展地空一体化智慧巡检平台研发，建立低空智能应用及管控体系，推进交通基础设施低空巡检常态化标准化应用，有效保障交通基础设施运行。
6.基于车轮响应与数字频谱分析的路面智能检评系统及关键技术研究（学科代码510）
明确不同路面状态车辆轮速端激励信号的特征分布、表征关系和特定道路病害与路面激励频谱信号的特征关系，研究基于车轮响应数据的路面状况高效解析方法和深度神经网络模型的道路病害检测AI识别和参数评估方法，建立路面智能快速检评系统。
7.公路工程设计全要素数据的资产化开发技术研究（学科代码580）
围绕公路工程设计全要素数据获取成本的可计量属性，研究“数据-数据资源-数据资产”的资产化处理方法，研发该类数据从单纯的数据向数据资产转化的处理技术，提出公路工程设计全要素数据的资产化转化方法，支撑其向新质生产要素的转化。
8.高速公路突发灾害智慧安全监控与应急预警系统研究（学科代码420）
研究高速公路道路阻断、桥梁垮塌等突发灾害的孕育模式和机理，构建基于北斗技术的突发灾害智慧安全监控平台，提出阴晴雨雪全天候、24小时不间断的突发灾害识别指标和阈值，研发一套高速公路突发灾害识别和触发式应急预警系统。
9.多源数据驱动的公路网碳核算研究（学科代码580）
基于交通大数据，构建公路网交通流量预测的人工智能计算预测模型；利用本地化燃油消耗和碳排放模型及汽车品牌型号等，计算考虑实际道路行驶工况特征的分车型碳排放因子；基于交通流量模型和碳排放因子，建立湖北省公路网交通碳排放清单，解析公路网和机动车碳排放驱动影响因素及趋势特诊；识别碳排放热点区域、城市和通道。
10.基于路网效益提升的湖北高速公路动态差异化收费模式研究（学科代码580）
以湖北典型高速公路路网为研究对象，开展现有交通效益情况的调研，得到影响交通效益的主要因素；通过对用户行为等的研究，结合影响因素分析，建立交通效益仿真模型，通过模拟不同收费模式，构建效益评价体系；研究基于路网效益提升的湖北高速公路动态差异化收费实施路径，为交通管理提供科技支撑和可推广方案。
二、培育项目指南
1.基于CIM平台的交通实时监测与预警预测研究（学科代码580）
2.智慧高速公路数据融合与网联信息共享技术研究（学科代码580）
3.智慧高速全域全息感知与智能系统管控技术研究（学科代码580）
4.高速公路建造碳排放评价体系构建与降碳技术研究（学科代码580）
5.基于“逆向-正向”数字化融合技术的在役长江大桥数字化监管养技术研究与应用（学科代码580）
6.零碳（低碳）服务区/收费站智能电网管理系统构建与优化研究（学科代码470）
7.湖北高速公路全链条基础设施数据标准研究（学科代码580）
8.环境温度自感知超薄磨耗层设计与路面低温预警研究（学科代码560）
9.智慧高速路网云控平台技术及示范应用研究（学科代码520）
10.大跨度公路桥梁健康状况预测模型和多指标管养智能决策研究（学科代码560）
11.基于光栅阵列技术的在役中小桥群结构监测技术研究（学科代码510）
12.跨江桥梁集群运维信息融合机理与管养决策模型研究（学科代码560）
13.基于分布式云计算和光通信的交通数字基础设施系统研究（学科代码520）
14.基于大模型的网络安全分析和自适应处置系统研究（学科代码520）
15.改扩建高速公路交通状态演变机理与智慧交通管控技术（学科代码580）
16.基于多星联合的典型路域环境因子提取及演变研究（学科代码420）
17.智慧交通知识管理与战略要情生成技术研究（学科代码520）
18.智慧交通物联网多模态数据协同计算研究（学科代码520）
19.基于数据挖掘与机器学习的节假日高速公路交通流预测与预警研究（学科代码580）
20.高速公路管养配套技术与装备运维机制研究（学科代码580）


