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2025年度湖北省软科学计划研究重点项目
（竞争类）申报指南

1.湖北省科技创新生态现状问题及优化路径研究
研究湖北省科技创新生态现状，对比上海、浙江、广东、安徽等省份，分析当前湖北省创新生态存在的短板和不足，并从创新政策、创新平台（包括科技研发平台、成果转化平台、产业培育平台）、创新氛围、创新服务（包括人才保障、金融支撑、供需对接、知识产权运营）等方面，提出优化湖北省科技创新生态阳光、土壤、空气、水分的路径建议和具体可行的政策举措。
2.光谷科创大走廊创新协同机制研究
研究提炼先进地区科创走廊创新协同发展的规律与特征，分析光谷科创大走廊创新协同现状、问题和短板，提出“十五五”时期进一步完善光谷科创大走廊创新协同机制的思路、目标、路径和具体举措。
3.湖北省深化推进教育科技人才一体发展的政策举措研究
系统梳理分析湖北省教育科技人才政策协同、资源协同、平台协同等方面的现状和存在不足，调研国内先进地区有效政策举措，提出发挥湖北省科教优势，加快人才分类培养使用的政策建议；提出强化教育科技人才一体发展的体制机制建议；提出加强教育科技人才政策、资源、平台等方面协同的具体举措建议。
4.湖北省国家高新区多元化投融资体系建设研究
对比分析湖北省与先进省份国家高新区多元化投融资体系（包括科技金融政策、科技信贷保险产品、创业投资机构数据指标纵向横向对比分析），梳理先进省份突破性政策，提出湖北省国家高新区多元化投融资体系建设的政策建议。
5.面向高校师生大规模推进以科技为支撑的创新创业路径和举措研究
聚焦解决“有人创业、有钱创业、有平台支撑创业”三个关键问题，梳理湖北省高校师生创业现状及问题，研究先进省市经验做法，提出湖北省面向高校师生大规模推进以科技为支撑的创新创业路径和举措研究。
6.湖北省知识产权运营与保护政策路径研究
聚焦知识产权保护对科技创新的促进作用，系统分析湖北省知识产权保护政策与科技创新之间的互动关系，重点考察专利、商标等保护机制的实施效果及其对研发投入、成果转化的影响，结合典型案例，揭示当前保护体系存在的短板，提出湖北省知识产权运营与保护政策路径和具体举措。
7.打造科创宣传品牌，提升湖北科技创新影响力的路径举措研究
研究湖北省打造科创宣传品牌现状，通过对比先进省市分析梳理湖北省当前不足和短板，立足实际提升湖北科技创新影响力的路径举措。
8.湖北省构建以知识价值为核心的新资本市场体系路径及政策举措研究
梳理分析湖北省科技金融领域现状及问题，研究先进省市经验做法，提出湖北省构建以知识价值为核心的新资本市场体系路径及政策举措。
9.全面提升湖北科技成果转移转化体系效能路径与对策研究
紧扣科技成果转化最新形势，系统梳理其他地区科技成果转化体系构建经验，深入分析湖北省科技成果转化改革、平台搭建、服务体系、转化合作等方面的发展概况，分析制约发展的问题及关键因素，提出全面提升湖北科技成果转移转化体系效能的对策建议。
10.湖北省青年科技人才发展现状及支持政策研究
围绕湖北省青年科技人才发展现状及支持政策展开系统性研究，通过分析人才结构特征、流动趋势和政策实施效果，探讨青年科技人才成长的关键影响因素，并基于国内外先进经验比较，提出优化人才支持体系的政策建议，为湖北省完善科技人才培养机制、激发创新活力提供决策参考。
11.湖北省科技创新平台规范管理与协作机制研究
聚焦加强科技创新平台统筹，梳理分析湖北省各类科技创新平台规范管理与协作机制等方面存在的不足，提出相关政策建议。

注：由市、州、直管市、神农架林区科技局线上推荐，各科技局单个指南方向推荐申报项目数量不超过2个。
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